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Ndt – Si fa presente che nella trattazione della presente 

seduta di Consiglio Comunale si sono verificati problemi 

inerenti la registrazione che non hanno permesso la 

trascrizione integrale di tutti gli interventi. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, Segretario, siamo pronti, possiamo iniziare con 

l'appello. 

 

Il Segretario Generale procede all'appello nominale dei 

Consiglieri presenti 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Risultano presenti all'appello 16 Consiglieri Comunali su 

30 quindi siamo in presenza del numero legale.  

 

CONSIGLIERA FERRANDELLI 

Presidente, scusi se chiedo la parola. (inc.) dirle che io 

per le 19:40 massimo devo abbandonare i lavori consiliari. 

Giusto dirglielo. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

La Consigliera Ferrandelli stava parlando se non sbaglio. 

Perfetto. Allora, Segretario. E allora, Consiglieri, ieri 

sera durante la richiesta di prelievo del punto 10, scusate 

no, 9. Era stata messa in votazione la richiesta di 

prelievo del punto 9. Sulla proposta di prelievo del punto 

9 è venuto meno il numero legale e quindi dovremmo 

ripartire dal prelievo del punto 9. Quindi Segretario 

mettiamo in votazione il prelievo del punto 9 "Approvazione 

e regolamento per la cessione della cubatura e per il 

trasferimento delle volumetrie, Articolo 22 Legge 10 del 

2016, numero 16". 

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello 

nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sulla proposta di prelievo 16 

Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per 

l'approvazione 9. La proposta di prelievo viene adottata 

con 14 voti favorevoli e 2 astenuti. 

 

Prelievo del punto 9 all'ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

La proposta di prelievo era stata fatta ieri sera in quanto 

il punto 11, il piano delle dismissioni e valorizzazioni 

degli immobili di proprietà comunale non era trattabile in 

quanto eravamo in attesa degli emendamenti da parte degli 

uffici dell'Amministrazione. Ancora a tutt'oggi non sono 
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arrivati quindi i pareri e quindi la delibera numero 11 non 

è ancora trattabile e avevo chiesto il prelievo del punto 

9. In questo momento siamo sul punto 9 "Approvazione e 

regolamento per la cessione della cubatura e per il 

trasferimento delle volumetrie". Stasera purtroppo il 

responsabile dello sportello unico e del settore 

urbanistica, Architetto Stefano Pipitone, non è presente ma 

già l'ha comunicato ieri sera, in quanto essendo componente 

del Collegio Provinciale degli Architetti, stasera dovevano 

approvare il bilancio e quindi ha comunicato e ha fatto 

sapere che per stasera è impossibilitato a poter prendere 

parte. Quindi domani sera c'è un'ulteriore seduta di 

Consiglio quindi se riteniamo di poter iniziare la 

discussione-dibattito sul punto 9, anche in assenza di un 

confronto tecnico, dico lo facciamo. Se riteniamo opportuno 

ed indispensabile, per come posso anche ritenere la 

presenza del responsabile tecnico, con il quale ci dobbiamo 

confrontare, io direi di posticipare la trattazione poi del 

punto, sospenderla stasera e posticiparla nella seduta di 

domani. Allora, su questo mi rimetto alla volontà dei miei 

colleghi Consiglieri. Cioè siccome ieri sera il numero 

cadde proprio sulla votazione del prelievo quindi io 

stasera ho dovuto riprendere dalla stessa votazione per 

regolamento. L'Assessore...  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Presidente? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sì.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Io ritengo che al di là delle posizioni politiche o meno in 

merito alla questione... in merito alla delibera, secondo 

me, il confronto con il Dirigente ci vuole. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Infatti. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Dunque... Possiamo aprire un dibattito. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Però il dibattito... Dipenderebbe... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Perché siamo arrivati all'ultimo che l'Amministrazione 

propone questo regolamento quando l'avrebbe potuto fare 

molto tempo prima, perché l'Amministrazione prima di 

proporre una delibera dove pone delle limitazioni che poi 

magari in Consiglio Comunale ci sono stati degli scontri 

anche legittimi, per carità. C'è da chiederselo il perché, 
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visto che la legge diciamo non indica istanze ben precise 

ma dico, si deve seguire una certa logica. Dunque ci sono 

questioni che secondo me, andrebbero affrontate anche con a 

parte il Dirigente anche con l'Amministrazione. Ho finito, 

Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, Consigliere Coppola, io sono d'accordo. Nel senso 

che aprire un dibattito stasera senza la possibilità di un 

supporto tecnico da parte degli uffici sarebbe un dibattito 

monco. Quindi significherebbe riprendere lo stesso 

dibattito domani e per quanto mi riguarda, dico, sarebbe 

ecco, una ripetizione.  

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ 

Presidente? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sì. Consigliere Rodriquez. 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ 

Dico, ma non abbiamo l'Assessore Passalacqua? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate, abbiamo l'Assessore Passalacqua, non lo metto in 

dubbio. L'Assessore è l'Assessore proponente fra le altre 

cose della proposta deliberativa. 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ 

Appunto. Per questo lo dico. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Okay. Però nel momento in cui manca la parte tecnica, ci 

sono degli aspetti che vogliamo approfondire, per sentire 

qual è il parere anche degli uffici, e la supportabilità da 

parte degli uffici non abbiamo nessun interlocutore.  

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ 

No, no, su questo non c'è dubbio, Presidente, mi sono 

permesso perché avevo visto che c'era l'Assessore 

Passalacqua.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Se ritenete, io dico, se ritenete che possiamo iniziare la 

trattazione e poi se non siamo nelle condizioni di potere 

andare avanti la sospendiamo, dico, ma mi sembra, come 

diceva il collega Coppola... 

 

INTERVENTO 

Monca.  
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PRESIDENTE STURIANO 

Ecco. L'ho detto io poco fa, sarebbe una discussione monca. 

Quindi sentiamo solo una parte e poi noi, che dovremmo fare 

votazione politiche, senza sentire anche la parte tecnica 

degli uffici non saremmo nelle condizioni, ecco, di potere 

fare pure le dovute valutazioni. 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ 

Faccia lei allora, Presidente. Faccia lei. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Io mi rimetto all'aula consiliare. Io ho detto la mia. 

Secondo me, ecco, è opportuno sospendere. Io propongo 

all'aula di sospendere la trattazione oggi del punto 9 e la 

trattiamo domani. Quindi mi rimetto alla votazione 

dell'aula. Segretario, mettiamo in votazione, se tutti 

siamo favorevoli, la sospensione del punto 9. Per appello 

nominale, Segretario, prego. 

 

Il Segretario Generale mette in votazione per appello 

nominale. 

 

CONSIGLIERA MEO 

Salve a tutti. Presidente, sono entrata adesso. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Buonasera collega. Allora, è entrata la Consigliera Meo 

quindi mettiamo a verbale, alle ore 18:17 quindi entra la 

collega Meo. Allora, prendono parte alla votazione sulla 

richiesta di sospensione del punto 9, 16 Consiglieri 

Comunali su 30. Quorum richiesto per l'approvazione 9, la 

proposta di sospensione viene approvata con 16 voti 

favorevoli su 16 votanti. Allora, facciamo il punto della 

situazione. In attesa di capire quali punti potremmo 

trattare, considerato che gli unici atti che possiamo 

trattare sono tutti atti propedeutici al bilancio e dico... 

"Presa d'atto rinegoziazione dei mutui riconcessa alla 

cassa depositi e prestiti", "Regolamento disciplina imposta 

IMU", "La IUC", non vedo il Presidente della Commissione. 

Allora, in attesa di raccordarmi anche con il Direttore di 

Ragioneria, ecco, vediamo se ci sono Consiglieri che hanno 

delle comunicazioni da fare, questi 10 minuti do spazio 

alle comunicazioni.  

 

CONSIGLIERA GENNA 

Io, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, diamo la parola alla collega Genna poi chi si vuole 

prenotare per delle comunicazioni in attesa che capiamo 

il... 
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CONSIGLIERE GENNA 

Presidente, (inc.) della persona (inc.) dei Lavori 

Pubblici, ho provato pure a contattare poc'anzi, che 

qualche settimana fa avevo informato proprio l'Assessore di 

un palo dell'energia elettrica in una situazione precaria 

sulla via Vecchia Mazzara, che se doveste esserci qualche 

intemperia dovuta allo scirocco si potrebbe abbattere e 

creare dei problemi se non creare dei feriti. Io non so 

cosa ha fatto l'Assessore, ma ad oggi il palo è lì, è 

rotto, quasi si trova piegato a metà e nessuno ha preso 

nessuna posizione. Invito, l'Assessore Passalacqua, che è 

qua in ascolto, perché l'ho visto poc'anzi in linea, a 

prendere delle opportune precauzioni, in assenza (inc.), io 

ho informato più volte l'Amministrazione e se c'è 

responsabilità delle opere (inc.), l'Assessore Passalacqua. 

Grazie Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, chi intende fare delle comunicazioni? Allora, 

Consigliere Galfano ne ha la facoltà. Prego. 

 

CONSIGLIERE GALFANO 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri presenti in aula, e 

saluto pure i colleghi in videoconferenza. Segretario. 

Purtroppo non abbiamo pubblico. Presidente, io sono 

contento che finalmente l'Amministrazione sia decida, la 

fortuna che sono a breve le elezioni e finalmente si sia 

decisa a pulire quell'area che io per tante volte in 

quest'aula ho sollecitato la pulitura che era una cosa 

indecente. Mi riferisco... 

 

INTERVENTO 

Tutti, Presidente, tutti l'hanno sollecitata. 

 

CONSIGLIERE GALFANO 

Sì, sì, d'accordo, l'abbiamo un po' sollecitata tutti. Io 

addirittura l'ho messo per iscritto, per carità. Ci 

volevano l'elezioni vicine per pulirle, perché per tanti 

anni non si poteva intervenire perché dice che non si 

poteva fare, perché era un'area privata. Come se non 

sapessimo... 

 

INTERVENTO 

Il miracolo dell'elezioni. 

 

CONSIGLIERE GALFANO 

Come se non si sapesse intervenire addebitando l'eventuale 

costo della pulizia a privati e poi si vedeva. Comunque, 

sono contento, l'importante che ci siamo riusciti anche per 

un servizio sanitario, perché lì era una condizione 

veramente pietosa con dei bambini che giocavano nell'area, 

addirittura entravano là dentro. Beh, magari per chi ci 
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ascolta siamo nell'area intorno alla rotatoria del porto 

vicino il salato. Non confondere, perché magari la stampa 

ha scritto "Salinella" siamo al salato dove c'è... 

 

INTERVENTO 

Vicino al centro di raccolta. 

 

CONSIGLIERE GALFANO 

Perfetto. Ci siamo capiti, penso che l'hanno visto tutti, 

lo vedevano tutti quel cumulo, quella montagna di rifiuti. 

Bene, Presidente, ora io invito i miei colleghi anche 

l'Amministrazione. Sappiamo che da un po' di tempo alcune 

delle nostre opere che abbiamo in città, mi riferisco agli 

Arazzi Fiamminghi, attualmente li stanno restaurando. Il 

restauro sta avvenendo a Palermo. Bene, gli Arazzi vengono 

presi due alla volta, portati a Palermo e vengono 

restaurati. Quindi si arriverà, io sono a conoscenza che 

già i primi due sono quasi in fase finale, ora verranno a 

prendere gli altri due e così facendo tenuto conto che li 

verranno a prendere tutti ad un certo punto il Museo Arazzi 

obbligatoriamente dovrà chiudere, anche perché mi sono 

informato che prima della fine dell'anno prossimo e ci 

finisce pure bene, non avremo a disposizione i locali della 

Chiesa del Collegio per esporli. Allora io invito, anche 

adesso l'Amministrazione, per quello che può fare, tenuto 

conto che già di due di questi Arazzi sono stati già quasi 

terminati affinché questi Arazzi ritornino a Marsala. Nella 

nostra città e vengono esposti in un luogo, magari messi in 

orizzontale così come mi sono informato e come così mi 

hanno sollecitato e mi hanno anzi consigliato i tecnici 

perché mi sono sentito fino a qualche minuto fa con il 

Direttore ai lavori Architetto Luigi Biondo che mi diceva 

che eventualmente si potrebbero portare anche a Marsala e 

così diamo la possibilità ai turisti marsalesi, ai turisti 

che vengono a Marsala non i turisti marsalesi, che vengono 

a Marsala di ammirare questa meraviglia piuttosto che 

tenerli lì a Palermo e insomma, parliamo chiaro, ci sarà 

tutto quest'anno e tutto il prossimo anno che non li 

potremmo ammirare né noi e neanche i turisti che arrivano. 

Quindi l'invito è affinché ci si adoperi, ci si attivi per 

trovare un locale per cui si possano esporre prima i due 

che sono finiti, man mano che viene terminato il recupero 

di questi Arazzi vengono portati a Marsala, perché al 

momento l'intenzione è quella di farli fermare a Palermo 

fino a quando non sarà pronta la Chiesa del Collegio e 

ripeto, ci vorrà minimo un anno e mezzo. Quindi il mio 

invito è quello di trovare un posto, che potrebbe essere, 

io la butto così, in questo momento la Chiesa del 

Purgatorio, San Pietro, un qualsiasi posto dove poterli 

fare ammirare ai turisti che vengono nella nostra città. 

Grazie, Presidente. 
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CONSIGLIERE SINACORI 

Presidente Sturiano, volevo comunicare una cosa. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Sinacori, ne ha facoltà. Prego. 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Grazie, signor Presidente, Assessore Passalacqua, colleghi 

Consiglieri. Io desideravo comunicare alla città di 

Marsala, che per la sesta estate della consiliatura, della 

sindacatura di Alberto Di Girolamo, ci sono per la sesta 

volta dei gravi problemi di approvvigionamento idrico nella 

zona nord della città di Marsala. Sostanzialmente sono qui 

a denunciare, in maniera chiara, il fallimento totale 

dell'Amministrazione Comunale verso questo settore. È stato 

nominato un Consulente ancorché a gratis, dicono che è un 

ottimo Consulente, l'Ingegner Laudicina. Sono stati svolti 

diversi impegni a Marsala con ottimi internazionali, la 

materia è stata trattata ai livelli più alti, Assessorati 

Regionali, Ministero dell'Ambiente, insomma sono stati 

fatti tutti quelli esperimenti che una Giunta, come diceva 

il signor Sindaco, che lavora in maniera strutturale per 

risolvere definitivamente il problema, senza prendere in 

giro e senza fare clientelismo dovrebbe fare. Ebbene, per 

la sesta estate, contando anche quella del giugno 2015, 

quando Alberto Di Girolamo si insediò Sindaco, nella 

cittadina (inc.), Virgi, San Leonardo, Cutusio, (inc.) e 

tutta la zona nord della ex (inc.) e riserva soffre 

amaramente la mancanza cronica dell'acqua. Che per altro 

non è neanche in parte minicata dall'arrivo delle autobotti 

perché il sottoscritto personalmente, ha avuto contezza che 

rimanere senz'acqua di venerdì pomeriggio è una cosa 

assolutamente della quale non puoi uscirne fuori ammenoché 

non vuoi ricorrere ai privati che se hanno la disponibilità 

vengono, paghi e ti portano l'acqua. Quindi io dico che 

questa che doveva essere una questione primaria, in tal 

senso, signor Presidente, mi pare che il Consiglio Comunale 

sia stato solerte anche nel destinare dei fondi per poter 

vedere (inc.) alcune soluzioni, si parlava dei dissalatori, 

noi abbiamo parlato per esempio e abbiamo fatto 

l'emendamento apposito, commissionare uno studio geologico 

sulla questione e sulla faccenda. Per la questione delle 

falde idriche, io debbo registrare che al 22 luglio è già 

da un mese che io non posso assolutamente, se non, posso 

andare so ed esclusivamente a Birgi nella zona giù, solo ed 

esclusivamente perché mi vogliono bene. Perché la prima 

cosa che mi dicono è "Sei anni che non abbiamo acqua 

malgrado questo Sindaco, si fosse impegnato a fare delle 

convenzioni con (inc.), a fare arrivare l'acqua da 

Bresciana, a fare un bypass che ci portava questo, a fare 

quello", non è stato fatto nulla. Sull'acquedotto e sulla 

questione idrica a Marsala abbiamo solo fatto chiacchiere. 
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L'Amministrazione ha solo fatto chiacchiere e passerella. 

L'Amministrazione ha solo saputo nominare dei Consulenti ed 

organizzare dei convegni a San Pietro o anziché al (inc.). 

Signor Presidente, partiamo con la sesta estate, questa del 

2020, con una zona nord che non ha acqua. Scusate se è 

poco, perché dobbiamo anche aggiungere che il problema si è 

verificato diverse volte nella zona del centro storico e 

anche nella zona sud e si continua ancora a portare dei 

risultati come delle medaglietta, i 12 pullman, di Area 

Vasta, di Azienda Urbana, di digitalizzazione, di risorse 

per evitare che (inc.) tutto, ma l'acqua, l'acqua dobbiamo 

andarla a comprare o al supermercato o dalle autobotti. 

Grazie, signor Presidente. 

 

INTERVENTO  

Presidente? 

 

CONSIGLIERA INGRASSIA 

Presidente, posso intervenire? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego. Chi è che deve intervenire? 

 

INTERVENTO 

Io avevo scritto, Presidente. Mi ero prenotato. Non so chi 

c'è prima. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, la collega Ingrassia, per cavalleria.  

 

CONSIGLIERA INGRASSIA 

Grazie Presidente, colleghi, Assessori e tutti i presenti a 

questa riunione sia in presenza che virtuale. Desideravo 

(inc.) è di ieri. (inc.) per la (inc.) spiagge libere 

(inc.). Desideravo (inc.). Si intende o (inc.)... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliera Ingrassia, non la sentiamo.  

 

CONSIGLIERA INGRASSIA 

(Inc.) rinuncio... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, se lei si avvicina però di più al microfono 

riusciamo ad ascoltarla.  

 

CONSIGLIERA INGRASSIA 

Guardi, Presidente, ho pure cambiato dall'Ipad al cellulare 

quindi evidentemente c'è un problema, non lo so. Se non mi 

sentite rinuncio, nessun problema. Non ci sono problemi, 

ringrazio lo stesso. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Consigliera, se lei si avvicina noi l'ascoltiamo. 

 

CONSIGLIERA INGRASSIA 

Non lo so, mi sentite? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Adesso sì. Però si avvicini al microfono. 

 

CONSIGLIERA INGRASSIA 

E lo so... Mi vedo così in primo piano e tendo ad 

allontanarmi. Dicevo che la notizia di 2.500.000 di euro 

per attrezzare le spiagge di 126 Comuni siciliani, siccome 

la nostra è una città con una costa abbastanza lunga, 

desideravo sapere se l'Amministrazione si è mossa in tal 

senso e se potremo usufruire, perché molti cittadini mi 

hanno comunicato che nelle spiagge libere non ci sarebbe 

nessun kit di sanificazione, nessuna cartellonistica 

informativa, almeno mi sono giunte queste segnalazioni. È 

chiaro che io non conosco di tutto il litorale e che non ci 

sarebbero neanche i segnaposto e quindi... 

 

INTERVENTO 

Confermo. Confermo, confermo, collega. 

 

CONSIGLIERA INGRASSIA 

E credo che sia invece importante, fra l'altro, sempre 

facilmente visibile come altre città invece si siano 

attrezzate anche nelle spiagge libere con i segnaposti 

semplicemente con delle cordicelle proprio per evitare 

possibili contagi e comunque per prendere come 

Amministrazione tutte le possibili misure anticovid. E 

quindi volevo comunicare questa notizia ma sono sicura che 

l'Amministrazione è al corrente e se ci sono notizie in tal 

senso per rassicurare i cittadini, perché credo ormai la 

stagione quasi sul finire direi e quindi insomma cercare 

per questo. Poi un'ultimissima cosa, Presidente, se lo 

ritiene opportuno potremmo oggi discutere del quinto, 

sesto, ora non mi ricordo, punto all'ordine del giorno che 

riguarda la scuola paritaria Baccelli e capire, avevo 

accennato la scorsa volta, come si vuole muovere il 

Consiglio Comunale. Se decidere di votarla, se rimandarla 

alla prossima consiliatura e Amministrazione. Però dico 

politicamente un (inc.) credo che sia doveroso farlo, se 

non altro, per dare alla Commissione che ha tanto lavorato, 

la Commissione Pubblica... la Commissione Politiche 

Giovanile e Pubblica Istruzione che ha tanto lavorato su 

questo atto deliberativo. Grazie Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, grazie a lei, collega Ingrassia. Allora, premesso 

che domani pomeriggio abbiamo Consiglio Comunale alle ore 
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17:00 e che alle ore 16:00 dovremmo incontrarci con i 

dipendenti dell'Amministrazione, i Sindacati per quanto 

riguarda la questione Casa di Riposo e allora io direi o ci 

vediamo domani come Gruppo Consiliari anche un po' prima o 

ci vediamo venerdì mattina, anche perché ci sono delle 

determinazioni che io devo assumere necessariamente con i 

Gruppi Consiliari, con i Capigruppo. E quindi delle 

determinazioni che devo comunicare e assieme dobbiamo 

decidere.  

 

INTERVENTO 

Presidente, io venerdì mattina non ci sono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consiglieri, io dico vediamo se potete delegare anche i 

vostri componenti, perché dobbiamo stabilire come lavorare, 

come procedere, fino a che punto. Le Commissioni fino a 

quando possono lavorare e cosa possono trattare, sono 

argomenti che per me sono imprescindibili che devono essere 

trattati questa settimana. Quindi io venerdì, dico, se mi 

dite domani lo possiamo fare anche domani.  

 

INTERVENTO 

Per me domani pomeriggio è meglio ma dico venerdì, 

Presidente, ma lei è abbastanza esperto per capire come ci 

possiamo muovere e come ci dobbiamo muovere. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Io so come ci possiamo muovere però siccome sono 

determinazioni che non dipendono solo da me ma dipendono 

dalla conferenza di Capigruppo è opportuno che assieme 

facciamo il punto della situazione.  

 

INTERVENTO 

Io, Presidente, venerdì non posso garantire la presenza.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Va be', ora lo comunico nella chat... lo comunico e 

stabiliamo quando la possiamo fare. 

 

INTERVENTO 

Ecco, per chat potrei pure dare qualche indicazione.  

 

INTERVENTO 

Okay, Flavio, andiamo avanti per adesso, dai. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ho detto nella chat poi comunicare se facciamo venerdì 

mattina o facciamo domani pomeriggio anche alle 15:30. 

Allora, detto questo c'era il collega Coppola che voleva 

fare una comunicazione. 
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CONSIGLIERE COPPOLA 

Grazie, Presidente. Intanto in merito alla questione vicino 

al porto dove è stato ripulito finalmente dopo anni di 

segnalazione da parte non solo mia ma tutti i Consiglieri 

Comunali, di cittadini che hanno sempre contestato lo stato 

di degrado che c'era lì all'ingresso del porto. Dico, 

intanto l'area non è privata ma è un'area demaniale per cui 

eventualmente sempre con lo Stato bisogna (inc.) diverso è 

l'area che hanno pulito verso diciamo quella c'è ex 

pizzeria prima come si chiamava? (inc.) non mi ricordo, 

prima di Villa Genna, quella è un'area privata e allora lì 

le cose sono ben diverse. Ma comunque il decoro sicuramente 

non è, uno non è stato mai una delle caratteristiche... 

 

CONSIGLIERE GALFANO 

Flavio? Flavio? 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Sì, Presidente. 

 

CONSIGLIERE GALFANO 

Scusami, Arturo. Perdonami. Io ho detto area privata perché 

mi è stato detto in Consiglio dal Vice Sindaco.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Può essere mai area privata? Area demaniale.  

 

CONSIGLIERE GALFANO 

Mi ha detto si tratta di un'area privata dove noi non 

possiamo fare niente. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

È area demaniale, Presidente. 

 

INTERVENTO 

Area demaniale posta in concessione ma non credo che 

(inc.)... 

 

CONSIGLIERE GALFANO 

Io, ho detto questo (inc.)... Grazie. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Presidente, questo per fare capire come riescono a fare 

raggirare l'ostacolo, ma comunque Presidente, volevo anche 

dire, dico ho segnalato da qualche mese e l'ho fatto 

recentemente anche pure sui social perché a questo punto da 

Consigliere sinceramente non sa più uno a chi si deve 

rivolgere, che c'è la lapide quella del centenario, per lo 

Sbarco dei Mille davanti ex discoteca Octopus, che è caduta 

a terra da quasi un anno e nessuno ha avuto diciamo 

l'accortezza di prenderla e riappiccicarla. Ma comunque, 

lasciamo perdere, Presidente. Ringrazio il collega Sinacori 
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che ha fatto da (inc.) in merito all'acqua. A Birgi l'acqua 

manca, io nei primi di luglio ho segnalato all'Assessore 

Accardi ma pure all'Assessore Passalacqua che ci segue, ma 

l'ho fatto anche al Sindaco, e poi ho dovuto scrivere a 

TP24 che per esempio a Sappusi, al centro della Piazza di 

Sappusi c'è una rottura e c'è una perdita d'acqua che esce 

dall'asfalto. E nessuno, almeno fino a qualche giorno fa, 

perché ora non ci sono più andato, nessuno è intervenuto. 

Aggiungo, questa settimana, già parlo qualche giorno fa, ho 

segnalato direttamente al Sindaco, direttamente al Sindaco 

che c'è un'altra rottura qui vicino, nei pressi dello 

sbocco diciamo contrada (inc.) dove l'acqua si disperde e 

nonostante l'ho segnalato direttamente al Sindaco ancora 

nessuno magari è andato a fare un sopralluogo, tanto per 

farci capire com'è l'interesse dell'Amministrazione nei 

confronti anche, ed è uno spreco d'acqua, dico lasciamo 

stare che l'acqua poi non la paghiamo, stiamo attenti, però 

è anche secondo me una cosa non giusta. Un'altra cosa, 

Presidente, i parcheggiatori abusivi. Io ieri sera, mi è 

capitato, dopo il Consiglio Comunale di incontrare alcune 

persone che avevano come ospiti persone che non erano 

neanche di Marsala, dunque stavano facendo un giro per la 

città, e lamentavano che il parcheggio al Salato, non 

parliamo poi quello del parcheggio comunale che è gestito 

da parcheggiatori abusivi che tra l'altro pure si sono 

presi ad accoltellate qualche giorno fa e sono intervenuti 

i Carabinieri, è assurdo che aree di interesse che sono 

vicine al centro storico soprattutto sono in mano a 

parcheggiatori abusivi. Non solo, se sei marsalese paghi 1 

euro, se sono siciliani ne paghi 2, se sono turisti che 

vengono da fuori ne pagano 5, è questa la tariffa. Mi dica 

lei se è una cosa normale. Comunque, penso che questa è 

un'altra carenza che ha avuto l'Amministrazione. Poi 

riferendomi sempre al decoro, eventualmente vorrei capire 

perché devo lasciare i venditori ambulanti hanno 

l'autorizzazione di lasciare, lasciamo stare l'area lì che 

sta per essere ripulita ma dico ci sono pure le consolle 

che ogni giorno lì ci sono ambulanti che la lasciano sul 

prato, la consolle dove espongono la frutta o la verdura, 

dico, ma lasciamo stare. È questo il decoro che ci ha 

abituati questa Amministrazione. Invece, un'altra cosa 

Presidente, questo mi rivolgo a lei, perché lei deve 

verificare alcune questioni, l'Amministrazione in (inc.) ha 

inaugurato 11 autobus, oggi ne funzionano 10 perché 1 è 

stato diciamo vandalizzato, li hanno rotto un vetro nella 

zona di Amabilina, dove praticamente c'è il percorso che va 

Marsala-Lidi. Forse il Sindaco o i suoi Assessori che 

stanno rinchiusi nel loro habitat del Comune, perché non 

riescono a confrontarsi con il territorio e neanche con la 

politica perché poi se uno segnala una cosa qua si passa 

pure per politica clientelare, Presidente, sa come 

funziona? Che gli autobus... Il territorio nostro finisce a 
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Petrosino dunque Sibiliana dove dal Signorino a Sibiliana 

ci sono altri tre lidi, che si accede dalla strada che è 

quella subito dopo la rotonda del Signorino. Bene, gli 

autobus sono così grandi che non passano più dalla strada. 

Dove si ferma l'autobus? Dunque Marsala-Lidi però Lido 

Signorino... Lido Sibiliana e Baia Bianca e al Maracaibo 

l'autobus non ci può arrivare, fermo restando che lì ci 

sono zone pure che... persone pure che risiedono sia 

temporaneamente nel periodo estivo che anche come residenza 

fissa. Risposta del Sindaco, sa qual è? Alle sollecitazioni 

di chi ha, dei portatori di interessi che siano sia privati 

o esercenti "Beh, va be', ma non fa niente, scendono a 

Signorino, escono dal lido del Signorino e se ne vanno per 

esempio al Lido Sibiliana", perché è normale che la corsa, 

visto che abbiamo acquistato pullman nuovi sono così grandi 

che per quel percorso non ci vanno. Mi dica lei, 

Presidente, gliel'ho sto chiedendo a lei che si interessi 

di questa vicenda perché io capisco che non abbiamo più i 

mezzi, forse ne abbiamo qualcuno, eventualmente si prende 

una navetta, si affitta, si prende anche a noleggio a breve 

termine per il periodo estivo, visto che quella strada 

dovrebbe essere ampliata e credo che non è una cosa che si 

può risolvere nel giro di qualche mese, si fa la 

coincidenza, si ferma al Lido Signorino, prendono la 

coincidenza e li portano fino alla fine del nostro 

territorio. Credo che sia il minimo che si dovrebbe fare, 

Presidente. Dunque, è un appello che io non parlo più con 

l'Amministrazione, Presidente, io ora parlo con lei. Perché 

il mio rappresentante è il Presidente del Consiglio, 

l'Amministrazione perché... Presidente? Presidente? Preciso 

non sono né proprietario di lido, non vado al lido né al 

Maracaibo né (inc.) e manco a Sibiliana. Ma è una cosa 

assurda. Fra l'altro la risposta che ha dato a chi si è 

ribellato mi sembra un pochettino proprio cioè non l'ho 

capito manco io.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Presidente, una persona che torna da Marsala si prende dal 

Lido Signorino con il sacchetto della spesa se ne va 

spiaggia, spiaggia verso casa, dico va be', tutto perfetto. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola? 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ 

Flavio? Mi passi una battuta, Flavio? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola... 
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CONSIGLIERE COPPOLA 

Ho finito, Presidente, ho finito, ho finito. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, io stavo per fare una battuta. Il 

Consigliere Rodriquez mi ha anticipato, mi ha detto "Non mi 

tolga la battuta", io gliela lascio al Consigliere 

Rodriquez. 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ 

No, sto vedendo come cambiano le cose. Quando il 

Consigliere Flavio Coppola con lei personalmente aveva 

degli attacchi (inc.). Oggi in cambia elettorale si cambia 

tutto. Si vede che le cose sono cambiate. Mi permetta la 

battuta, Presidente. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Ma di che cosa... Non l'ho capita, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, io volevo fare un'altra tipo di 

battuta. È fuor di dubbio, ecco, che lei abbia interesse ad 

andare in quella parte di lido visto che ha altri lidi dove 

andare ed è molto prima. Però voglio ricordare, quando 

dicono che il Consiglio Comunale fa chiacchiere o fa solo 

perdita di tempo, detto anche dal Sindaco, che il Consiglio 

Comunale è stato talmente lungimirante, di questo ringrazio 

i colleghi Consiglieri, perché su un emendamento proposto 

dal sottoscritto e dal collega Vice Presidente Arturo 

Galfano ed altri, abbiamo calato nel piano triennale delle 

opere pubbliche per l'anno 2019, annualità 2020, 

Consigliere Rodriquez se ricorda... 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ 

Ricordo benissimo. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Proprio l'ampliamento di quel trattato di strada che 

lamenta il collega Coppola. Perché non è possibile che un 

tratto di strada così stretta a doppio senso, quando 

dovrebbe essere anche a senso unico, è servito ed è giusto 

che sia servito anche dai mezzi pubblici perché ci sono, ci 

sono tutti i lidi, ci sono tutti i lidi che danno servizio. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

No, ci sono altri (inc.) Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ma ci sono anche lidi. Ci sono anche lidi che danno 

servizio e che qualificano questa città. Quindi c'è la 
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necessità di intervenire urgentemente anche per 

l'ampliamento di quel tratto di strada.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Presidente, ora non ci (inc.) per l'estate. Dunque... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Lo capisco. Però dico siamo... Collega Coppola, a 

differenza però di qualcuno che non ha votato 

quell'emendamento e che poi l'anno scorso è andato a 

vendersi l'emendamento come se fosse proprio, il collega ne 

è testimone insieme a qualche componente 

dell'Amministrazione... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Ah sì? Questo non lo sapevo, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Poi glielo dirà il collega Galfano. Comunque, battute a 

parte... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Presidente, comunque un'altra cosa, per concludere, 

Presidente. Io mi aspetto però, un'altra cosa in merito ad 

alcune dichiarazioni che sono state fatte dal Sindaco 

recentemente, ora parliamo di cose diciamo più che hanno un 

aspetto politico, ma non solo. Le dichiarazioni fatte dal 

Sindaco recentemente su alcune interviste e su comunicati 

stampa dove accusa i Consiglieri che fanno solamente 

politica clientelare, che lui ha avuto tirata la giacca, 

che il Vice Sindaco dichiara che in alcuni gruppi politici 

ci sono persone che hanno e che sono discutibili, 

Presidente io sono Consigliere Comunale come lei, io penso 

che quando si fanno, si lanciano queste accuse o si parla 

in questi termini o si ha il coraggio di fare nomi o si ha 

il coraggio di fare nomi oppure si sta più attenti a 

rilasciare dichiarazioni. Perché quando si parla che ci 

sono Consiglieri Comunali che menomale spero che la... Ci 

sono cose raccapriccianti, che se la Magistratura 

interviene spero che interviene e che alcuni facciano un 

passo indietro. Io vorrei sapere, Presidente, a cosa si 

riferisce il signor Sindaco, sono affermazioni gravissime e 

che noi tutti dobbiamo sapere. E se lui sa spero che abbia 

nelle sedi opportune abbia dato le sue giuste (inc.), abbia 

portato (inc.) ma al Consiglio Comunale e alla città ci 

deve spiegare quali sono i Consiglieri Comunali che sono 

andati a tirare la giacchetta e gli hanno chiesto favori o 

cortesia a livello personale. Io non l'ho fatto mai. Né 

io... Almeno per il mio gruppo. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, io ritengo... 
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CONSIGLIERE COPPOLA 

E dunque io voglio un confronto con il Sindaco in aula, 

Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, io ritengo che il Sindaco debba venire 

in aula consiliare per diverse motivazioni. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Queste sono motivazioni serie, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Io sto dicendo che il Sindaco deve venire in aula 

consiliare e confrontarsi con il Consiglio Comunale per 

diverse motivazioni. Per diverse. Quindi poi sarà anche 

chiamato e precettato a venire in aula consiliare e 

discutere con l'aula consiliare di alcune questioni. Detto 

questo... 

 

CONSIGLIERA LICARI 

Presidente? Volevo chiedere solamente (inc.)... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

(Inc.) è stata riparata 2 giorni fa a Sappusi. E la 

segnalazione era alla fine di luglio. Sono passati 20 

giorni... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, grazie. Consigliera Licari.  

 

CONSIGLIERA LICARI 

Sì. Presidente, mi scusi, io mi sono allontanata prima un 

minuto e mi sono persa qualche passaggio. In merito diciamo 

al rinvio che lei ha fatto della trattazione della delibera 

sulla cubatura. Questo sarà venerdì e domani sempre il 

Consiglio aperto o c'è stato qualche cambiamento? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

No, domani non c'è Consiglio aperto, domani è Consiglio 

normale. Alle ore 16:00 abbiamo un incontro... 

 

CONSIGLIERA LICARI 

Ah, okay. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

...fuori Consiglio perché diversamente dovevo fare... 

 

CONSIGLIERA LICARI 

Ah, fuori Consiglio. Va bene, allora... Okay, non avevo 

capito questo passeggio. Va bene. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Perfetto. 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ 

Presidente, posso? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Rodriquez. Prego. 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ 

No, Presidente, più che altro una precisazione. Io sento 

parlare sempre di questi autobus, 11, 12, 13, 14, 15 

autobus che siano. Ma la cosa che mi dà fastidio prima da 

cittadino, il perché si deve parlare sotto l'aspetto di un 

rinnovamento del parco... non è altro che un rinnovamento 

del parco degli autobus. Non stiamo potenziando un 

servizio, questo la città deve capire, i cittadini debbono 

capire. Il Sindaco, questa Amministrazione non ha fatto 

altro che cambiare tutti gli autobus che erano, euro 0 o 

euro 1, portando agli euro 6, quello che è. Ma di fatto non 

è che si è potenziato il servizio, si è solamente cambiato 

quello che era (inc.). Ebbene, che questa precisazione sia 

fatta perché il disservizio sulla mobilità fatta su un 

territorio c'è e continua ad esserci. O no, Presidente. 

 

INTERVENTO 

Ha ragione il Consigliere Rodriquez. 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ 

Grazie, Giovanni. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie a voi. Allora, colleghi Consiglieri, io direi di 

prelevare un punto che non è altro che una presa quasi di 

atto ed è il punto 48 "Proroga scadenza del Consorzio 

Trapanese per la legalità allo sviluppo al 31/12/2040". 

Punto 48. 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Presidente? Mi scusi. Su questa questione lei dovrebbe 

leggere un pochettino perché ci sono state delle questioni 

in questi giorni a seguito di alcune faccende che sono 

successe in Provincia. Siamo tranquilli su questa 

questione, Presidente? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sul Consorzio? 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Sì, sì, rilegga un attimo Soci e tutta una serie di cose. 
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PRESIDENTE STURIANO 

No, non... Non so a cosa, Consigliere Sinacori, 

onestamente...  

 

CONSIGLIERE SINACORI 

No, va be', dico, è una mozione? Cosa abbiamo lì? Prima di 

esprimere un voto su questo prelievo, abbiamo una mozione? 

Cosa abbiamo? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

No, è una delibera. Una delibera di proroga, allora, 

siccome il Consorzio trapanese per la legalità allo 

sviluppo scade il 31/12/2020. Quindi è quasi a scadenza.  

 

PRESIDENTE SINACORI 

Quindi dico su questo Consorzio trapanese c'è Favignana, 

c'è Erice? Per essere chiari, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, su questo Consorzio le dico io chi sono i Comuni 

che fanno parte. Io ci vado in ordine alfabetico: Alcamo, 

Calatafimi Segesta, Campobello di Mazara, Castellamare del 

Golfo, Castelvetrano Selinunte, Erice, Marsala, Mazara del 

Vallo, Paceco, Salemi e Vita. È stato costituto nel 2005, 

aveva validità di 15 anni e la scadenza è il 31/12/2020. 

Con questa... 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

La nostra Amministrazione è per prorogarla, giusto? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

La nostra Amministrazione è per prorogare fino al 2040. Per 

altri 20 anni. 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Va bene. Va bene. Grazie, Presidente. Adesso voto con 

coscienza.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sì, sì, noi, è proprio questa. È una richiesta di adesione 

alla proroga dal 2020, dal 31/12/2020 al 31/12/2040. Lei ha 

fatto benissimo, anche perché non sapendo di cosa si 

trattasse e quindi è solo una proroga della scadenza del 

Consorzio.  

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Va bene, Presidente, chiaro. Adesso è molto chiaro. Voto 

con coscienza. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente sì. Quindi Segretario procediamo con la 

richiesta di votazione del prelievo del punto 48. 
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Il Segretario Generale procede alla votazione per appello 

nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sulla proposta di prelievo 16 

Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per 

l'approvazione 9, la proposta viene approvata all'unanimità 

con 16 voti favorevoli su 16 votanti.  

 

Prelievo del punto 48 all'ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, come preannunciato, la proposta deliberativa 

prevede la proroga della scadenza del Consorzio Trapanese 

per lo Sviluppo e la Legalità dal 31/12/2020 al 31/12/2040. 

Qualora i Comuni aderenti quindi al Consorzio non dovessero 

prorogare la scadenza entro il 31/12/2020 si andrebbe 

incontro allo scioglimento del Consorzio Trapanese per lo 

Sviluppo e la Legalità. Che abbiamo visto anche in questi 

anni ha avuto ruoli importanti anche di presidio, di 

gestione, di beni che sono stati confiscati e leggendo 

anche alcuni verbali, fra le altre cose quindi l'ultimo... 

5 febbraio 2020. Quindi l'ultima assemblea del Consorzio 

porta la data del 5 febbraio 2020 quindi prima del Covid. 

Tutti i Comuni partecipanti ritengono che investire sulla 

legalità sia l'unico modo per innestare, puoi fare 

germogliare uno sviluppo reale e duraturo nel nostro 

territorio, in cui la mafia vive invece attraverso 

l'illegalità. Ha determinato un sottosviluppo economico ed 

anche culturale. Quello che dicevamo è che oggi sulla base 

dell'ulteriore riforma è prevista quindi attraverso sempre 

il Consorzio la possibilità di poter assegnare i beni 

confiscati ai Comuni e fra le altre cose la nuova normativa 

prevede anche la possibilità ai Comuni, attraverso un iter 

abbastanza pure complesso, ma lo prevede anche, la 

possibilità di poter vendere i beni che sono stati 

confiscati e quindi acquisiti al patrimonio del Comune. 

Quindi da patrimonio indisponibile possono diventare anche 

patrimonio disponibile investendo però sempre in alcune 

fattispecie ben precise. Quindi fra le altre cose il 

componente del Consorzio, il nostro Segretario Generale, 

Dottore Triolo, nella qualità di componente del Consiglio 

di Amministrazione. Prima lo era nella qualità di 

Direttore. Proprio in quell'assemblea del 6... del 5 

febbraio 2020 hanno ritenuto riproporre quindi a tutti i 

Comuni, il rinnovo della validità del Consorzio. Quindi, 

colleghi Consiglieri, se votiamo, votiamo affinché il 

Consorzio Trapanese per lo Sviluppo e la Legalità quindi 

non venga sciolto al 31 dicembre 2020 ma venga prorogato 

fino al 31 dicembre 2040. Questo è diciamo il sunto e il 

succo della proposta deliberativa. Se ci sono, Consiglieri, 
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che vogliono intervenire ne hanno la facoltà. Allora, 

Consiglieri se nessuno chiede di intervenire o vuole 

intervenire, ecco, pensiamo che siamo tutti... 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

No, no, Presidente? Presidente, mi scusi. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Sinacori. 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Sì, solo per affermare che io sono pienamente convinto che 

una città come Marsala che ha sempre tenuta alta una 

visione improntata alla massima legalità e trasparenza e 

soprattutto avendo anche, come questa notizia per esempio 

non la sapevo, il nostro Segretario Generale quale 

Direttore di questo Consorzio, che è un antesignano per 

quanto riguarda l'applicazione delle norme sulle 

trasparenze e sulla legalità. Credo che la città di Marsala 

debba necessariamente di cose, non solo accettare che il 

Consorzio vada oltre la scadenza che era appunto al 31 

luglio 2020 ma debba anche portatrice di ulteriori azioni 

che siano propulsive, perché si vada ad affermare quello 

che è un principio che tutti noi abbiamo sempre nella 

nostra vita rincorso e raggiunto. Cioè quello di fare le 

cose nella massima trasparenza. Ecco, perché signor 

Presidente, carissimi colleghi Consiglieri, Assessore dà 

molto fastidio sentire da una persona che è certamente 

onesta e dovrebbe anche esserlo intellettualmente onesta 

andare a scrivere una pagina Facebook che il Consiglio 

Comunale della sua città, della città di cui è Sindaco ha 

prestato e ha fatto sì, che ci fosse un gioco che si chiama 

clientelismo che va al pari dove trova uno Stato fertile, 

humus, un fenomeno pericoloso e particolare come quello 

mafioso. No, alcune cose non si debbono dire neanche sotto 

l'effetto dell'alcool. Questa è una cosa grave. Una città 

come Marsala, medaglia d'oro al valor civile, non merita 

questo ammenoché non ci siano gravi, serie ed inconfutabili 

atti che in quel caso non vanno denunciati su Facebook ma 

direttamente alla Procura della Repubblica. Ecco, perché la 

mia amarezza, signor Presidente. Questo è un monito che 

deve correre tutti i palazzi della città e noi di Palazzo 

VII Aprile, tutti e 30 senza nessuna appartenenza politica 

dovremmo essere amareggiati nel sentire il nostro Sindaco 

pronunciare queste parole. Ammenoché ripeto, non ci siano 

fatti di una gravità così grande che meriti una denuncia. 

Ecco, perché noi votiamo convintamente, signor Presidente. 

Votiamo convintamente a dimostrazione che tutto quanto 

viene detto in una maniera quasi gratuita anzi gratuita 

venga rimandato al mittente, signor Presidente. Grazie. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Grazie a lei, collega Sinacori. Consiglieri, ritengo che 

siamo, ecco, tutti d'accordo. Quindi se nessuno chiede di 

intervenire perché condivide la proposta deliberativa. A 

questo punto chiedo al Segretario Generale di mettere in 

votazione la proposta deliberativa iscritta al punto 48 ed 

avente ad oggetto proroga-scadenza del Consorzio 

Provinciale Trapanese per la Legalità allo Sviluppo al 

31/12/2040. Per appello nominale, Segretario. 

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello 

nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sul punto 48, 17 Consiglieri 

Comunali su 30. Quorum richiesto per l'approvazione 9, la 

proposta viene adottata con 16 voti favorevoli e 1 

astenuto. Chiedo di dare immediata esecutività alla 

proposta deliberativa. Segretario, per appello nominale 

mettiamo in votazione l'immediata esecutività del punto 48. 

Prego Segretario. 

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello 

nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sull'immediata esecutività 

della proposta deliberativa iscritta al punto 48 e che 

consiste nella proroga dal 2020 al 2040 per il Consorzio 

Trapanese per lo Sviluppo e la Legalità, 17 Consiglieri 

Comunali su 30. Quorum richiesto per l'approvazione 9, 

l'immediata esecutività viene adottata con 16 voti 

favorevoli ed 1 astenuto. Allora, considerato che non ci 

sono altre delibere, ecco, che potremmo adottare, dando 

un'occhiata ritengo che ci sono due atti di indirizzo che 

sono abbastanza attuali ed anche importanti che potremmo 

pure discutere e approvare. Uno atto di indirizzo stato di 

salute dello Stagnone. Anche se abbastanza datato però il 

concetto è sempre ed ancora più attuale di quanto non lo 

era prima. Ed un altro, atto di indirizzo per l'istituzione 

di un tavolo di concertazione sul caso ITC Garibaldi di 

Marsala. Quindi io direi all'aula... 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Che ritorno attuale, vero, Presidente? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sono tutte e due argomenti attuali, Consiglieri Sinacori. 

Tra le altre cose poi qualche notizia anche da dare 

l'abbiamo anche qualora dovessimo iniziare la trattazione 

pure dell'atto di indirizzo, accenniamo alcune questioni 

che poi naturalmente abbiamo la necessità di approfondire 
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anche in sedi separate perché abbiamo necessità pure di 

acquisire alcuni elementi. Quindi se siamo favorevoli io 

chiedo all'aula di prelevare in ordine. Il numero 31 e il 

numero 42.  

 

Interventi fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Il numero 31 e il numero 42. 

 

INTERVENTO 

Presidente, ma da discutere oggi o solamente il prelievo? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

No, preleviamo e poi iniziamo con il punto 31 e poi con il 

punto 42.  

 

INTERVENTO 

Da discutere oggi? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Io direi oggi in modo tal che poi domani trattiamo le 

delibere.  

 

INTERVENTO 

No, perché avevo avuto un problema di connessione. Non 

riuscivo a capire quello che aveva detto. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, chiedo di votare in un'unica votazione i prelievi 

del punto 31 e del punto 42. E poi iniziamo dal punto 31. 

Segretario, procediamo con la votazione sulla proposta di 

prelievo del punto 31 prima e 42 dopo. Prego, Segretario, 

per appello nominale. 

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello 

nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla richiesta di prelievo dei punti 31 e 

42, 17 Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per 

l'approvazione 9, la proposta viene approvata all'unanimità 

con 17 voti favorevoli su 17 votanti. Adesso lascio la 

postazione al collega Arturo Galfano che darà lettura 

dell'atto. 

 

Prelievo del punto 31 all'ordine del giorno 

 

CONSIGLIERE GALFANO 

Allora, colleghi, questo atto di indirizzo che riguarda lo 

stato di salute dello Stagnone risale al 26 di gennaio del 

2016. Diciamo che l'hanno sottoscritto quasi tutti i 
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Consiglieri, leggo qua dalle firme leggibili vedo la 

collega Federica Meo, (inc.), Rosanna Genna, l'Angileri, 

Giovanni Sinacori, il sottoscritto, Luana Alagna, la 

Piccione, Chianetta, Ivan Gerardi, Flavia Coppola, 

Ingrassia, Nuccio, dico soltanto quelli che riesco a 

decifrare come nominativi ma ce ne sono parecchi altri che 

magari sono delle sigle che non riesco ad individuare. 

Allora, vi darò lettura proprio dell'atto di indirizzo che 

fra altre cose è molto breve ma molto conciso e che ritorna 

di moda sempre e resta il nostro Stagnone... "Premesso che 

la riserva dello Stagnone rappresenta un patrimonio 

ambientale e marino da tutelare, considerato che ad oggi si 

evidenziano inquietanti scenari relativi alla salute di 

tutto l'ecosistema della riserva, ritenuto che la 

problematica è di interesse territoriale e presuppone una 

valutazione tecnica di tipo ambientale a tutela della 

biodoversità si emana atto di indirizzo al fine di avviare 

in tempi brevi una valutazione specifica sul quale stato di 

salute della riserva, che rappresenta una risorsa 

fondamentale per lo sviluppo del nostro territorio. Inoltre 

si auspica che possa essere istituito un tavolo tecnico che 

sia promotore di iniziative risolutive delle criticità 

attualmente riscontrate". Ripeto, qua siamo al 2016 ma 

collega Sinacori è attualissimo questo atto di indirizzo 

anche se noi abbiamo ritardato ad esaminarlo. Quindi questo 

è l'atto di indirizzo se qualcuno vuole intervenire, vuole 

fare qualche precisazione ne ha facoltà. Bene, se nessuno 

chiede di intervenire, Presidente, io metterei... Se lei 

vuole aggiungere qualche cosa sennò lo mettiamo in 

votazione.  

 

CONSIGLIERA LICARI 

Presidente, io se posso volevo intervenire. Sono d'accordo 

pienamente con la proposta... con l'atto di indirizzo 

proposto dal Consigliere Galfano ed è importante ricordare 

che, se non sbaglio, stavo cercando proprio l'appunto, sono 

stati approvati, credo, finanziati dall'Unione Europea 

1.150.000 euro proprio per il recupero delle condizioni 

ambientali (inc.) Stagnone. Pertanto, dico, è importante 

ricordarlo questo progetto, se il "Progetto Rinasce". A 

prescindere dal fatto che non si finisce mai di parlare dei 

problemi dello Stagnone. Quindi è un tema attualissimo e 

quindi vivo durante l'estate. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate. Scusate, sono... Si riferisce al progetto della 

Provincia dell'Università di Palermo? 

 

CONSIGLIERA LICARI 

Sì, il "Progetto Rinasce".  
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PRESIDENTE STURIANO 

Quindi quello, quello fatto, presentato dalla Provincia 

dell'Università di Palermo, se non sbaglio, giusto? 

 

CONSIGLIERA LICARI 

Sì, sì, è un po' (inc.). Dico, è una cosa importante che va 

considerata allo stato attuale. Dico sono... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

No, no, se è questo... Siccome risulta che ci sono diversi 

progetti che sono stati approvati sullo Stagnone anche 

progetti di rifacimento del...  

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Della poseidonia. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Della poseidonia. Bravissimo, collega Sinacori. Anche... 

 

CONSIGLIERA LICARI 

Sì, e soprattutto (inc.) canali che è importantissimo. Dei 

canali che diciamo all'uscita che sono ovviamente per ora 

otturati soprattutto la (inc.) che è quella di San Teodoro, 

diciamo. Sappiamo tutti che è un problema che sta creando 

davvero tra l'altro mutamenti nella flora e anche alla 

fauna purtroppo dello Stagnone. Perché sono mutamenti 

visibili che riscontriamo spesso nuove alghe (inc.) che 

prima non c'erano e abbiamo visto (inc.) scomparire proprio 

negli ultimi anni alcuni pesci o addirittura molluschi che 

prima si trovavano molto facilmente invece adesso 

purtroppo, credo, che stiano, non sono tecnico ovviamente, 

ma (inc.) al fatto che l'acqua si è surriscaldata 

all'interno dello Stagnone e quindi ci sono dei mutamenti 

ai rifiuti, Presidente, quindi dico sono d'accordo, mi 

auguro che questo progetto possa ripartire al più presto. 

Non so, credo siano... Stavo cercando proprio per non dire, 

insomma, non dare dati sbagliati. C'era stato forse un 

finanziamento di 400.000 euro già assegnato a Marsala per 

la riattivazione della rete idrografica-lagunare. Sto 

leggendo appunto per non sbagliarmi. Proprio per migliorare 

la salinità e (inc.) delle acque. Ma a prescindere da 

questo, dico, lo Stagnone in generale va tenuto in 

considerazione, sotto controllo da tutti i punti di vista 

per cui esprimo il voto favorevole.  

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Presidente Sturiano? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego, Consigliere Sinacori. 
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CONSIGLIERE SINACORI 

Presidente Sturiano, grazie ancora. Io volevo solo ed 

esclusivamente dire che questo atto che stiamo noi parlando 

stasera, è uno degli ennesimi atti che il Consiglio 

Comunale ha trattato. E si è dovuto scontrare sempre con 

una posizione chiara e netta dell'Amministrazione, che ha 

deciso che lo Stagnone non è di pertinenza 

dell'Amministrazione Comunale. Noi non dobbiamo adesso 

(inc.) milioni di euro su una materia che l'Amministrazione 

Comunale non ha voluto trattare. Noi dobbiamo essere chiari 

su questa faccenda, dobbiamo essere molto (inc.), se c'è 

stata l'Università, se c'è stata la Provincia Regionali di 

Trapani, che hanno presentato diversi progetti, che hanno 

dovuto mettere il Comune come partner, perché così 

funziona, perché così funziona, è una storia. Ma 

l'Amministrazione Comunale sulla questione Stagnone di 

Marsala aveva addirittura un nostro mandato preciso, votato 

all'unanimità dal Consiglio Comunale, con un atto di 

indirizzo che si chiamava, una mozione che si chiama "Stato 

dell'Arte della Salute della Laguna dello Stagnone". Tutte 

le cose che ha detto adesso la Consigliera Linda Licari, 

l'ossigenazione, eccetera, eccetera, la presenza di piante 

diverse, di specie diverse erano tutte nelle questioni 

trattate in quell'ordine del giorno, per cui ci diceva 

l'Amministrazione Comunale non solo che non era competente 

ma che non aveva neanche le risorse per poter affrontare la 

problematica. 1.200.000 euro sono delle risorse che 

arrivano grazie al lavoro scientifico fatto da altri. 

Quello che è venuto a proporre l'Amministrazione Comunale 

sullo Stagnone è la ripresa l'itticoltura. Attenzione, non 

confondiamo perché altrimenti qui va a finire che noi 

mistifichiamo tutto. Qui si mistifica tutto. Qui tutto 

quello che arriva, che fanno gli altri diventa una medaglia 

da affiggere al petto di questa Amministrazione Comunale 

che per lo Stagnone non si è neanche interessata di 

intervenire per togliere le canne. Altro che situazione 

importante. Conosciamo perfettamente il problema della 

(inc.), conosciamo perfettamente il problema che l'isola di 

Mozia e l'isola Lunga erano tre isole, non erano una, e che 

poi sono state chiuse le bocche che ossigenavano e 

facevano... Conosciamo perfettamente la questione. Solo che 

però il Consiglio Comunale ha sempre proposto, 

l'Amministrazione ha detto che non è stata mai competente 

su questa questione. Attenzione adesso, non veniamo... 

 

CONSIGLIERA LICARI 

Una competenza (inc.)... Credo che sia... 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Consigliera Licari, le ricordo che fino a due mesi quando 

c'era da intervenire per ricondurre allo Stagnone 

l'Amministrazione Comunale si è tirata indietro. Io la 
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prego... Non mistifichiamo interventi dell'Amministrazione 

Comunale sullo Stagnone che non ci sono stati... 

 

CONSIGLIERA LICARI 

Collega Sinacori, io sto dicendo semplicemente che la 

competenza è proprio del libero Consorzio... 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Lei è venuta a dirci che la Giunta di Marsala ha ottenuto 

1.200.000 euro di (inc.). 

 

CONSIGLIERA LICARI 

Io non ho detto la Giunta di Marsala. 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

E non è vero. Non è vero. Grazie Presidente. 

 

CONSIGLIERA LICARI 

Collega Sinacori, faccia un passo indietro e riveda quello 

che ho detto io magari in streaming. Io non ho detto Giunta 

di Marsala. 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

No, no, ascolti, io sono molto attento. Lo riveda lei, 

Consigliera Licari. Ogni tanto, ogni tanto si metta in 

discussione.  

 

CONSIGLIERA LICARI 

Guardi, io sto leggendo un articolo dove si parla 

chiaramente del libero Consorzio, come fa lei a dire... 

Tanto è vero che il Presidente ha detto: "È quello 

dell'Università di Palermo"? Ho detto: "Sì". Quindi di che 

cosa... Volevo solo ribadire non ho intenzione di 

mistificare nulla, ci mancherebbe. Ma dico la competenza è 

proprio del libero Consorzio dei Comuni della Provincia di 

Trapani per cui cosa dovrei dire? Io sto leggendo un 

articolo che è uscito qualche giorno fa, per cui collega 

Sinacori non sto dicendo null'altro di quello che già 

sappiamo e che abbiamo letto nelle carte quindi stia 

tranquillo. Volevo solo puntualizzare e fare un mio 

intervento, se ancora è concesso a tutti parlare, 

altrimenti possiamo anche restare a casa come tutti gli 

altri. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, riteniamo indispensabile.... 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ 

Presidente? Presidente, mi perdoni, ho avuto un problema di 

linea. Non so quale sia stato il passaggio, perché mi è 

caduta la linea quando c'era il Presidente Arturo Galfano 
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che stava parlando dell'atto deliberativo, non so cosa c'è 

stato nel frattempo. Se mi può fare questa cortesia.   

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, Consigliere Rodriquez stiamo trattando l'atto di 

indirizzo Stato di salute dello Stagnone.  

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ 

Perfetto. Perfetto. Grazie, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Che è stato proposto e sottoscritto da diversi... 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ 

Sì, sì, lo ricordo, Presidente. Pure io ci sono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

No, assolutamente sì. Diciamo tutti i Consiglieri Comunali, 

perché riteniamo che lo Stagnone rappresenta il vero volano 

di sviluppo del nostro territorio, dal punto di vista 

turistico, paesaggistico, culturale, (inc.) ha tutte le 

caratteristiche (inc.). Che sia chiaro. Allora, ha chiesto 

di intervenire il Consigliere Daniele Nuccio, le cedo un 

attimo la postazione. 

 

CONSIGLIERE NUCCIO 

Buonasera colleghi. Io volevo solo aggiungere perché 

riteniamo tutti importante questo atto di indirizzo che 

siamo ormai a fine mandato e potremmo anche fare più che 

ulteriori indirizzi, Presidente, su cosa dovremmo fare, 

cominciare a fare anche un minimo di consolidato, parlando 

di uno dei temi più importanti che è quello della 

valorizzazione della Laguna dello Stagnone che è il 

patrimonio per eccellenza che ha questo territorio. Per 

territorio parlo di provincia di Trapani, non è solo un 

bene della città di Marsala. Nel 2015 quando siamo stati 

eletti, una delle cose che abbiamo detto in campagna 

elettorale e che abbiamo anche portato in Consiglio 

Comunale era la possibilità che lo Stagnone si vedesse 

riconosciuto lo Status di Patrimonio dell'Unesco. È un iter 

importante, difficile, ci sono diverse condizionalità che 

ovviamente ne hanno vietata la possibilità. Però io vorrei, 

visto che siamo proprio agli sgoccioli, che almeno la 

soddisfazione di sapere qual è il motivo per il quale la 

collega Licari, prima ha detto una cosa che aveva ragione, 

rispetto alla competenza che è della Provincia Regionale di 

Trapani. Però a me piacerebbe sapere qual è stata la 

motivazione, secondo la quale, una determinazione del 

Consiglio Comunale votata all'unanimità che riguardava 

l'assegnazione delle competenze dalla Provincia che è un 

Ente che ha difficoltà finanziare notevoli, perché è stata 

lasciata per (inc.) in una sorta di calamità e di 
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confusione istituzionale al tempo dell'abolizione delle 

Province, il Consiglio Comunale fa una mozione che per 

principio, il Segretario me ne darà atto, le votazioni e le 

determinazioni alle quali giunge un Consiglio Comunale 

diventano legge per un Amministratore, non è più opinabile 

se lo vuoi fare o non lo vuoi fare, se l'organo superiore, 

il massimo (inc.) si esprime (inc.) quella cosa va 

realizzata. In quel caso era il trasferimento della 

competenza dalla Provincia Regionale al Comune di Marsala, 

perché qualunque tipo di intervento, valorizzazione, 

attenzione per quel patrimonio passa da una gestione e 

dall'Ente che deve essere nelle condizioni di poterlo 

gestire. Il Comune poteva farlo. Contestualmente votammo 

poco prima o poco dopo di qualche seduta, credo di... Non 

riprendo più (inc.) perché è diventata una specie di 

ossessione ma (inc.) il degrado continua a far sì che 

questo bene, questo gioiellino di 4 mila metri quadri da 

qui a qualche anno probabilmente, dal punto di vista dei 

manufatti che ci sono del 900, non ci sarà più. Così come 

allo stesso momento votavamo costanziamento delle risorse 

al piano triennale per riparare i pontili e non avremmo 

avuto bisogno delle passerelle, delle iniziative di 

Deputati Regionali per allocare le somme, perché il 

Consiglio Comunale in quella occasione aveva trovato le 

risorse e aveva trovato un'unanimità di intendere che 

questo tema e ringrazio il collega Galfano per l'atto che 

ci porta in discussione, quel tema non è di destra, non è 

di sinistra, è il patrimonio della città. Appartiene a 

tutti, appartiene più alle future generazioni che a noi tra 

l'altro. Però quando un giorno guarderemo indietro e 

scopriremo che sarà troppo tardi ci renderemo conto che 

abbiamo fatto soltanto retorica. Io questo volevo 

aggiungere, avrei preferito che oggi qualcuno 

dell'Amministrazione o qualcuno di vicino 

all'Amministrazione ci dicesse come mai quell'iniziative 

non sono andate avanti. C'è un motivo valido? Un ostacolo 

qualunque di carattere normativo, qualunque cosa? No. 

Questo è il fallimento. Uno perlomeno dei fallimenti di 

questi anni. Grazie Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Io, ecco, fra le altre cose volevo intervenire dicendo le 

stesse cose che guarda caso ha detto il Consigliere Daniele 

Nuccio. Quando il libero Consorzio scrive al Comune 

dicendo: "Noi non abbiamo la possibilità economica di 

gestire la riserva dello Stagnone" il Consiglio Comunale ha 

presentato un atto di indirizzo, scusate, Dottore Marino. 

Allora, il Consiglio Comunale ha approvato un atto di 

indirizzo che impegnava l'Amministrazione Comunale a 

prendere in gestione la riserva dello Stagnone. Dal punto 

di vista economico-finanziario come gestire o come non 

gestire era compito esclusivo del Consiglio Comunale che 
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nell'approvazione del bilancio avrebbe trovato le dovute 

risorse economiche-finanziarie per poter procedere alla 

manutenzione della riserva dello Stagnone. Perché riteniamo 

che è un patrimonio, non solo della città ma della nostra 

Regione, come denunciava poco fa il Consigliere Sinacori 

spesso non viene nemmeno fatta la manutenzione per il 

taglio delle canne, dei canneti, poi assistiamo ad incendi 

di carattere doloso, come abbiamo visto lo scorso anno che 

contemporaneamente viene appiccato il fuoco in cinque, sei 

postazioni diverse. Quindi non è più un fatto di 

autocombustione ma diventa un fatto doloso. Allora, detto 

questo, condivido pienamente quanto detto dal collega 

Nuccio e invitiamo nuovamente l'Amministrazione a chiedere 

alla Provincia quello che già era stato portato 

precedentemente avanti dall'Amministrazione Adamo. 

L'Amministrazione Adamo aveva chiesto al Commissario del 

libero Consorzio la gestione, allora Commissario Dottore 

Indroia, era favorevole, oggi abbiamo un ulteriore 

Commissario che è favorevole, la gestione dello Stagnone 

con decreto Assessoriale scade nel 2040, il Consiglio 

Comunale della città di Marsala reitera la richiesta, 

domani lo faremo anche per iscritto nuovamente 

all'Amministrazione, di chiedere all'Assessorato Regionale 

Territorio Ambiente e alla Provincia Regionale di Trapani, 

oggi libero Consorzio, di entrare in sostituzione della 

Provincia nella gestione dello Stagnone. Perché è un 

patrimonio di questa città è esclusivamente tutto nel 

territorio della nostra città e quindi deve essere dovere 

nostro mantenerlo, curarlo, pulirlo così come ha detto il 

collega Nuccio, nel bilancio 2019/2021 il Consiglio aveva 

trovato 100 mila euro di risorse proprie proprio per la 

manutenzione dei pontili, delle staccionate e anche 

dell'isola di Scola che rappresenta patrimonio comunale. 

Detto questo... 

 

INTERVENTO 

Presidente, posso aggiungere... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sì.  

 

INTERVENTO 

Io ho sentito qualche altro... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sì. L'Assessore che forse vuole intervenire. Quindi per me 

è indifferente.  

 

INTERVENTO 

Io volevo solamente, siccome lei ha parlato della 

staccionata, io al momento sono allo Stagnone, nel senso 

che ci vivo e ci passo ogni giorno. Volevo ricordare, per 
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qualcuno che non ci passa spesso, che anche la staccionata 

sarà, è prevista diciamo un rifacimento nella lista, nella 

(inc.) l'isola pedonale che stanno facendo. Per cui stanno 

rimuovendo tutta quanta (inc.), sta ripulendo anche diciamo 

tutta la flora che c'è accanto proprio al ciglio della 

strada. Se volete fare un salto anche per controllare, 

vedrete anche (inc.) diciamo di garanzia. E quindi anche 

(inc.), Presidente, verranno appunto rimodulati a seconda 

proprio di quello che è previsto nel progetto. Ci 

lavoravano ogni giorno e mi auguro perché questo, veramente 

tutti noi, potremmo goderne di questa pista ciclo-pedonale. 

Per cui lo volevo precisare, perché tutta la staccionata 

sarà cambiata e se c'è l'Assessore Passalacqua che vuole 

anche aggiungere qualcosa magari che sa sicuramente meglio 

di me, credo (inc.) farlo sapere a tutti. Grazie, 

Presidente. 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Posso, Presidente? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore Passalacqua, prego. 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Grazie. Mi sono dovuto assentare un attimo perché avevo 

problemi di linea ma riuscito a collegarmi, non ho avuto 

modo di sentire gli interventi in merito allo Stagnone. 

Però quando ci parlano che noi siamo stati poco attenti 

allo Stagnone insomma è una cosa che (inc.)... Che 

veramente è fuori dai tempi e dai luoghi. E le dico subito 

perché, Presidente. Questa Amministrazione ha iniziato e ha 

vinto, ora abbiamo già avuto risposta dalla Regione, per la 

liberazione della Bocca di Tramontana, un progetto fatto 

con l'Università di Palermo e libereremo la Bocca di 

Tramontana cioè quel lembo di terra che la televisione e 

che la pubblicità ci dava come una meraviglia nel mondo, 

quel lembo di terra che pulisce l'isola Lunga... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore? 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

...alla bocca del fiume ha... Mi ascolti, mi ascolti, mi 

faccia parlare. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sì, sì, no, no, l'ascolto. 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Noi abbiamo avuto un progetto per liberare la Bocca Nord...  
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INTERVENTO 

Si sente malissimo, Rino. 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Cosa? 

 

INTERVENTO 

Si sente male. 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Purtroppo ho problemi di linea, poco fa mi si era staccato. 

Io non posso... Meglio di così non riesco, non lo so cosa 

posso fare. Mi sentite, Presidente? 

 

INTERVENTO 

Avvicinati al microfono. 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Presidente, mi sente? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Io la sento. Adesso la sento. 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Perciò le volevo dire, questa Amministrazione ha fatto un 

progetto con l'Accademia di Palermo per due progetti che 

abbiamo tutti e due sono stati superati e hanno passato le 

selezioni e sono stati approvati dall'Assessorato 

Territorio Ambiente e gestito dall'Assessore Cordaro e dal 

Dirigente Battaglia che ci ha mandato una lettera in cui... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore? 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

...i nostri progetti sono stati finanziati... Mi ascolti. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

No, non la vedo, non la vediamo. 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Mi sente? 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Non la vediamo.  

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Ho il... Mi vede? Purtroppo per mettermi più vicino al 

microfono torno fuori dall'immagine. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Faccia una cosa parli. Anche se non la vediamo. 
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ASSESSORE PASSALACQUA 

O mi avvicino al microfono o mi vedete. Quindi è meglio 

forse che parli è giusto? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego, prego. 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Così rendo edotti l'assemblea. Perciò le volevo dire, 

abbiamo due progetti riqualificazione della laguna, di 

riossigenazione della laguna importanti, tutte e due 

superati all'Assessorato e sono stati finanziati, di 

riqualifica, di ossigenazione dello Stagnone. Uno riguarda 

la Bocca Nord di Tramontana che libereremo insomma, ci sarà 

un'escavazione, c'è stato uno studio con l'Università e 

quindi faremo di nuovo la bocca di Tramontana, le correnti 

da nord possano di nuovo entrare all'interno della Laguna, 

cosa che non era più possibile ormai da più di qualche 

decennio (inc.), ed una ripiantumazione della poseidonia, 

sono due progetti, tutte e due dell'Assessorato Ambiente, 

ripeto, dell'Assessore Cordaro, diretti dall'Assessore 

Cordaro e dal Dirigente Battaglia, sono due progetti di 

circa 2 milioni di euro entrambi. Cioè sono uno da 

1.200.000 l'apertura della Bocca Nord e 400.000 euro per la 

ripiantumazione della poseidonia. Poi per quanto riguarda 

lo Stagnone abbiamo fatto sempre il discorso come già 

sapete, della pista ciclabile che sono partiti i lavori, 

assieme alla pista ciclabile ci sarà una ripurificazione 

dell'ambito dove insiste la pista ciclabile. Quindi la 

staccionata, la strada che è pertinente alla pista 

ciclabile. Tutto questo sarà riqualificato. Sul discorso 

dei pontili, noi con la Provincia abbiamo avuto 

l'interlocuzione appunto per l'affidamento che abbiamo 

parlato dell'affidamento ovviamente della (inc.) però 

(inc.) 100.000 euro per i pontili, per il rifacimento dei 

pontili, l'Onorevole Lo Curto ha messo nel bilancio della 

Regione questi 100.000 euro, siamo arrivati... abbiamo 

l'interlocuzione nel momento in cui probabilmente la 

Provincia farà questi pontili con i soldi che la Regione ha 

già stanziato, destinato per il rifacimento totale di 

(inc.) se non sbaglio, dopodiché possiamo incominciare 

anche a parlare di una transazione delle competenze della 

Provincia a noi. Questa è (inc.). Giustamente prima di 

avere noi in diciamo in comodato, ad avere in affidamento 

la Laguna ci sono tutte, alcune opere infrastrutturali che 

vorremmo che chi di competenza se ne occupasse, per quello 

che vedo, noi facciamo la nostra parte, ripeto, noi stiamo 

facendo dei progetti, abbiamo sullo Stagnone di più di 3, 4 

milioni di euro che sono tutti in cantiere. Quindi 

insomma... 
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PRESIDENTE STURIANO 

Assessore? Assessore? Assessore, mi scusi.  

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

...dirci che non ci occupiamo dello Stagnone... Io ho 

sentito dire... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore, mi scusi. Mi scusi, non per interromperla però 

vorrei capire una cosa.  

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Sì. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

I progetti sono presentati alla (inc.) Comunale? 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Quelli che le ho detto io degli Europei sì.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

E come fa l'Amministrazione se non ha competenza a 

presentare progetti? 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

L'abbiamo fatto in progettazione con la Provincia 

ovviamente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ah, quindi l'ha presentato la Provincia. La Provincia 

poteva presentare (inc.). Ah, ho capito, quindi quando le 

cose vanno bene i meriti sono nostri, sulle cose che vanno 

male la competenza è degli altri... 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Non so chi è che si permette di sorridere, posso dire... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sinacori, ha capito? 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Sì, perfettamente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

I finanziamenti meriti sempre loro non degli altri. Le cose 

che non vanno bene le (inc.) sono degli altri. 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Il progetto l'abbiamo sempre noi. Ma glielo può dire alla 

Provincia. Presidente, glielo può dire alla Provincia, 

Presidente mio. Dico, poi se voi qua volete fare campagna 

elettorale, fatela. Mi dispiace che un attento Consigliere 
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come Giovanni Sinacori cada in queste dichiarazioni. Queste 

mi dispiace. 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

No, no, ascoltami, Assessore Passalacqua, la campagna 

elettorale casomai la facciamo tutti. Casomai. No, no, si 

calmi, la facciamo tutti casomai. 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Ho sentito la prima parte le dichiarazioni sull'acqua, dico 

(inc.)... 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Eh, le dichiarazioni sull'acqua, che cosa c'è di strano 

sulle dichiarazioni dell'acqua? 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Sull'acqua le voglio dire, lei (inc.) 30 anni che fa il 

Consigliere Comunale e politica in questa città e non mi 

può venire a raccontare la barzelletta dei sei anni. 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Allora, allora, allora, ascolti un attimo. Lei è in 

malafede, lei è in malafede... 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

(Inc.)... 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

...come ha dimostrato di esserlo, perché lei sa 

perfettamente che io sono (inc.) in politica da due 

consiliature quindi lei è in malafede. E vuole dire 30 anni 

perché sono vivo, ma sia tranquillo che non mi faccio 

abbindolare. Voi su questa questione avete fallito. Ed è 

inutile, il fallimento è totale. Quindi sull'acqua, lei può 

venire a dirmi quello che vuole, la gente non la crede, sa 

perché? Perché non c'è acqua.  

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Sì, e crede a lei. Dopo tutti questi anni crede a lei, stia 

sicuro. Stia tranquillo. 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

No, no, io tranquillo sono, più che tranquillo, Assessore.  

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Crede a lei, crede a lei, crede a lei. 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

No, io sono tranquillissimo. Sono tranquillissimo, perché 

lì non c'è acqua. 
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ASSESSORE PASSALACQUA 

Io più di lei. Io più di lei. 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Allora... E allora, perché se la prende? 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Sinacori? Sinacori? Sinacori, mi ascolti. 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Prego, l'ascolto. 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Sul discorso dell'acqua. Lei un po' aveva accennato al 

discorso. Dico, il famoso, il Consulente... l'Ingegnere 

Laudicina quando, che è stato chiamato a titolo gratuito 

dal Sindaco, appunto, per darci insomma una consulenza sul 

problema (inc.) dell'acqua, che non risale sicuramente ai 

sei anni di Di Girolamo, perché le voglio ricordare, vado a 

controllarsi le rotture che ci sono state negli anni 

passati e le rotture che ci sono state in questi sei anni 

di Giunta Di Girolamo. Si vada a controllare quante volte 

la gente è stata... 

 

 

INTERVENTO 

Una ogni 15 giorni. Una ogni 15 giorni. 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Vada ad informarsi. Vada ad informarsi bene. Le do un 

consiglio vada ad informarsi. Poi le faccia (inc.)... 

 

INTERVENTO 

Una ogni 15 giorni. 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Sì, sì, vada ad informarsi. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consiglieri? 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Un'altra cosa. Per quanto riguarda la zona Nord l'Ingegnere 

Laudicina ci ha messo a conoscenza della conduttura che da 

Monte Scuro arriva a Favignana. Conduttura che dovrebbe 

portare 30 litri minuto di acqua a Favignana ne porta 6 per 

evidenti perdite e rotture. Ma quella conduttura che porta 

a Favignana e che passa da Marsala, lo sa da quanti anni 

esiste questa conduttura? Lo sa da quanti anni noi potevamo 

allacciarci? Lo sai perché è stata fatta? E perché passa da 

Marsala quella conduttura? Era stata fatta 6 anni fa? Ma da 

quanti anni è stata fatta? Si vada ad informare. Noi 
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abbiamo fatto richiesta di poterci allacciare a quella 

conduttura per risolvere i problemi della zona Nord, 

perché... Nessuno prima aveva mai fatto una cosa del 

genere. Ci sono stati problemi di pertinenza (inc.) che la 

conduttura è stata realizzata poi è stata in concessione ad 

altri Enti, nessuno poteva prendersi la briga di fare la 

convenzione con Marsala per poterci allacciare a quella 

conduttura, finalmente ci siamo riusciti dopo 6 anni di 

lavoro, cinque anni, quattro anni, quello che è stato. Ma 

lei lo sa da quanto tempo c'è questa conduttura e da quanto 

tempo potevamo allacciarci a quella conduttura? 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Sì, lo so. 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Si vada ad informare, Dottore Sinacori. Si vada ad 

informare e poi ne parliamo con contezza. Perché se 

dobbiamo parlare di sciocchezze lo possiamo fare, sono 

disponibile pure io... 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Se lei è abituato a dire... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore? 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Se lei è abituato a dire sciocchezze continui a farlo. Io 

non glielo consento. Assessore Passalacqua, io non glielo 

consento. Io ho detto che noi approntiamo la sesta estate 

di Alberto Di Girolamo con il problema dell'acqua 

irrisolto.  

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

(Inc.)... Lei ha detto... Ha fatto 2 interventi e ha detto 

due cumuli di sciocchezze. Arrivederci. 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Perfetto. No, no, arrivederci no. Non desidero a rivederla. 

Se lei abbandona... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore, non glielo consento di dire che il Consigliere 

abbia detto sciocchezze. Non glielo posso consentire.  

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Allora dico... Il Consigliere (inc.)... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Il Consigliere ha detto una cosa che è veritiera. 
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ASSESSORE PASSALACQUA 

Presidente, Presidente, Presidente, se dobbiamo fare 

tarantella guardi, io chiudo e vi lascio ai vostri lavori, 

se dobbiamo fare tarantella.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore, nessuno la... Lei... Assessore? 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Se dobbiamo parlare di cose serie lo facciamo sennò io... 

Guardi, ho aspetto dalle cinque alle sei che il Consiglio 

iniziasse, il punto all'ordine del giorno è stato 

ritrasferito quello che mi riguardava e ho avuto la bontà 

di aspettare. Dico, io non ho tempo da perdere. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore, nessuno gliel'ha prescritto di fare l'Assessore, 

non l'ho capito. Nessuno gliel'ha prescritto di fare 

l'Assessore. Siamo noi che perdiamo del tempo spesso 

aspettando i vostri comodi. Lei ieri dov'era? Lei e gli 

altri Assessori suoi amici dove eravate ieri? 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Ho aspetto dalle cinque alle sei (inc.). Presidente, io ho 

aspettato che iniziasse il Consiglio Comunale dalle 

cinque... 

 

INTERVENTO 

Presidente, Presidente, io non consento a nessuno di dire 

che noi stiamo qua dentro (inc.). 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora... 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

...a gestire i lavori in aula (inc.)... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore? Assessore? 

 

INTERVENTO 

Non consento a nessuno di dire che stiamo (inc.), 

Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, il Consigliere che dice sciocchezze. Il Consigliere 

non ha detto sciocchezze, il Consigliere ha fatto un 

intervento constatando quello che è il reale stato dei 

fatti. Io voglio vedere che cosa è successo con l'acqua a 

Birgi? Quando vedo atti ufficiali. Quattro anni fa abbiamo 

visto comunicati stampa dove si diceva che era già tutto 
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pronto. L'Ingegnere Laudicina aveva risolto tutto. Quattro 

anni fa. Poi abbiamo saputo che si era bloccato tutto. 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Presidente, lei quando vuole riesce a ricostruire la storia 

e ha perfettamente i mezzi per conoscere le cose, perché le 

(inc.)... Lo so che lei è in grado di poter documentarsi 

per bene e siccome ne ha le capacità si vada a documentare. 

Siccome ne ha le capacità, lei ne ha le capacità si vada a 

documentare. Perché so che è in grado di poterlo fare. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore? Visto che lei è abbastanza attento e 

l'Amministrazione ha anche un Consulente ottimo, perché 

l'Ingegnere Laudicina è un ottimo Consulente, sa dire alla 

città di Marsala com'è che avete perso 14 milioni di 

finanziamenti già appaltati e assegnati a Marsala per il 

completamento della conduttura idrica da Monte Scuro a 

Marsala? Che fine hanno fatto quei 14 milioni di euro? Lo 

vuole dire alla città?  

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Che cosa Presidente? Non la sento. Mi può ripetere... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Dico, vuole dire che fine hanno fatto quei 14 milioni di 

euro assegnati alla città di Marsala per il completamento 

della conduttura idrica da Monte Scuro a Marsala? 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Sono soldi che ha perso questa Amministrazione, Presidente? 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Assolutamente sì. L'Amministrazione si è insediata... 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Allora, mi faccia... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

...con una gara assegnata di 14 milioni di euro. 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Se ci sono delle (inc.) faccia un esposto in Procura.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Cioè veramente. Che senso ha, io devo fare l'esposto in 

Procura per cosa? (inc.). 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Se ci sono (inc.) delle responsabilità faccia quello che è 

giusto che sia. Io questa cosa, ora mi informo con il 

(inc.), non le so rispondere, non sono l'Assessore al ramo, 
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però quello che sta dicendo lei è molto grave ovviamente 

per la cittadinanza, mi informerò e la invito a fare 

altrettanto lei a prendere provvedimenti che ritieni più 

opportuni. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, Assessore, io le posso dire... 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Per tutelare la cittadinanza. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Io le posso spiegare come sono andati i fatti. Le posso 

spiegare che quando l'Amministrazione si insedia c'è un 

appalto, una commessa di 14 milioni di euro che viene vinta 

per l'approvvigionamento idrico da Monte Scuro a Marsala, 

progettazione che (inc.) dopo, dovevano iniziare i lavori, 

in parte già iniziati, la ditta che vince la commessa... 

Sì, è un eco, scusate.  

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

La sento male, Presidente. La sento a tratti, purtroppo. Se 

può ripetere la sento a tratti. L'ultimo minuto l'ho persa. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, se mi sente. 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Sì, ora sì. Ora sì.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Quando l'Amministrazione si insedia, parliamo 2015, sentite 

tutti l'eco o posso andare avanti? Allora... 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

No, può andare avanti. Sento l'eco ma si sente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Quando l'Amministrazione si insedia c'è una commessa di 14 

milioni di euro per il completamento della conduttura 

idrica che porta l'acqua da Monte Scuro, Castelvetrano 

quindi a Marsala. E che doveva approvvigionare in modo 

particolare i Comuni di Mazara del Vallo, Petrosino, 

Marsala. Capofila e RUP del procedimento il Comune di 

Marsala, presenta il progetto, abbiamo avuto il 

finanziamento. La ditta che vince la gara è la ditta Funaro 

che nel 2016/2017 ha avuto qualche incidente di percorso e 

gli viene confiscata preventivamente l'azienda. Sta di 

fatto che c'è una commessa di 14 milioni di euro per 

finanziamenti che riguardano il territorio del Comune di 

Marsala. Non solo non si chiede che proseguano i lavori 

anche sotto un'Amministrazione Giudiziaria ma mi risulta 
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che quel finanziamento ad oggi è stato perso, non ce 

l'abbiamo più. Quindi bisogna capire quei 14 milioni di 

euro che erano destinati per il completamento e 

l'approvvigionamento idrico della città di Marsala da Monte 

Scuro ad oggi, come mai quel progetto non è stato dato più 

seguito, come mai non si è più proceduto a fare 

un'ulteriore gara di appalto oppure a segnare alla seconda 

in graduatoria dei quella gara di appalto. Dico, stiamo 

parlando di un periodo che va dal 2015 quando era stata 

assegnata già la gara fino al mese di dicembre del 2017, 

dico, avevamo un'Amministrazione di centro-sinistra alla 

Regione, quindi si poteva fare anche qualcosa. 

Successivamente non si ha più notizie di quei 14 milioni di 

euro che erano destinati alla città di Marsala. Forse si 

sono persi per strada. Allora, vorremmo capire che fine 

hanno fatto e se ci sono, se ci si è messi, se siamo 

interessati, non so se è a conoscenza, Assessore. 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

No, no, non sono a conoscenza. Infatti non sono a 

conoscenza, a me lo sa, mi piace parlare sui fatti e sugli 

argomenti che conosco. Sarà mia... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

E quindi non è che era un'accusa. 

 

ASSESSORE PASSALACQUA 

Sarà mia notizia domani mattina assolutamente convocare 

l'Assessore al ramo, che già era Assessore anche nel 2015, 

io sono subentrato dopo quindi probabilmente non conosco, 

anche non facevo parte della Giunta, ma dico l'Assessore al 

ramo che è lo stesso dal 2015 ad ora, dovrà sicuramente, 

chiederò lume e relazione su quello che lei mi sta dicendo 

assolutamente interverrò per approfondire la vicenda e il 

perché ai suoi quesiti. Questo può stare più che (inc.), 

Presidente. Lo farò immediatamente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente sì. Assolutamente sì. Allora, se siamo tutti, 

ecco, d'accordo io metterei in votazione l'atto di 

indirizzo.  

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Guardate stavo guardando, appositamente, avevo un articolo 

per tornare a completamento nel 2017 "Marsala, Petrosino, 

Mazara e Monte Scuro, storia di un finanziamento perduto" 

Itaca Notizie. 2017. Procediamo con la votazione sull'atto 

di indirizzo, stato di salute dello Stagnone di Marsala. 

Per appello nominale, Segretario. 
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Il Segretario Generale procede alla votazione per appello 

nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, prendono parte alla votazione sull'atto di 

indirizzo 14 Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto 

per l'approvazione 8. L'atto di indirizzo viene approvato 

all'unanimità con 14 voti favorevoli su 14 votanti. Allora, 

io direi di chiudere stasera e di riprendere domani 

pomeriggio proprio con il punto già prelevato "Atto di 

indirizzo per l'istituzione di un tavolo di concertazione 

sul caso Istituto Garibaldi di Marsala". Quindi 

Consiglieri, domani riprenderemo dal punto 42. Auguro una 

buona serata a tutti... 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Presidente, mi scusi, le chiedo di giustificarmi per domani 

pomeriggio. Non vengo, anche per evitare di dire altre 

sciocchezze per cui mi giustifichi.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere, Consigliere, lei non dice mai sciocchezze. Lei 

è un... Guardi, me lo consenta. Consigliere... 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

(Inc.)... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere? Consigliere Sinacori... 

 

INTERVENTO 

Tranquillo. Tranquillo Giovanni. 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

No, no, ragazzi, non volevo aprire nessun dibattito. 

Scusate. Vi chiedo di giustificarmi perché non ci sono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere... No, no. Consigliere Sinacori... 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Grazie e buona serata. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Sinacori mi permetta di fare una battuta... 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Arrivederci, Presidente. Arrivederci... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Mi permetta di fare una battuta. 
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CONSIGLIERE SINACORI 

Ciao Assessore. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Lei... Consigliere Sinacori, stamattina veniva dal ridere a 

me e al collega Coppola, quando condividevamo il fatto che 

il Comune di Trapani abbia deciso di essere Comune deco.  

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Ah, già. Già. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

La città di Marsala grazie a lei e alla sua lungimiranza 

era già Comune deco, 5 anni fa, 6 anni fa, 7 anni fa, da 

Assessore della Giunta... 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Lasciamo perdere questo argomento, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

...Adamo ha avuto questa grande lungimiranza di proporre al 

Consiglio Comunale di 7/8 anni fa che la città di Marsala 

venisse riconosciuta per i suoi prodotti deco. Oggi a 

distanza di 7/8 anni il Sindaco Tranchita... 

 

INTERVENTO 

Presidente, una parentesi. Spieghi in italiano al Sindaco e 

all'Amministrazione... 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Però ragazzi, per favore, vi prego, non... Presidente, mi 

imbarazzate... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Non parliamo di sciocchezze. È stata una battuta infelice, 

Sinacori da parte dell'Assessore. 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

No, no, mi imbarazzate dico. Io domani pomeriggio non posso 

partecipare ma non perché l'Assessore Passalacqua abbia 

detto che io dica sciocchezze, assolutamente non è per 

questo. Dico non posso partecipare. D'altro canto dopo 30 

anni di politica ogni tanto si può anche stare a casa. 

Arrivederci, Presidente, buona serata.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Sinacori? Mi permette una battuta? 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Sì, l'ascolto. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Mi permette una battuta? 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Sì. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

A me viene da ridere, lo dico adesso non per, poi ci sarà 

modo di poterci confrontare. Rispetto a quando lei e il 

collega Coppola avete inizialmente anticipato. Io chiudo 

poi non voglio più aprire nessun tipo di dibattito. Non 

faccio nomi e cognomi. Ma ci sono persone che hanno 

responsabilità di Governo di questa città, che fanno 

politica, non hanno più nemmeno i capelli. Ma che hanno 

iniziato a fare politica quando andavano alle scuole 

elementari, alle scuole medie e poi all'università. Hanno 

avuto incarichi di responsabilità già negli anni '80, hanno 

ricoperti incarichi di Consiglieri Comunali già negli anni 

'90, sono stati Assessori preposti per tutte le stagioni e 

con tutti, Grillo docet, candidato alla Presidenza della 

Provincia, candidati alle Regionali, candidati alla 

conduzione del condominio però si ha il coraggio di dire 

che la responsabilità è magari di chi fa politica da 15/20 

anni.  

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Va bene, va bene... Va bene così. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Lei ha capito. Poi quando ci sarà occasione ci 

confronteremo. Quindi non vuole essere una sua anzi... 

Ecco, mi perdoni se ho permesso all'Assessore di dire che 

lei, ecco, diceva sciocchezze. Non dice sciocchezze. 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

No, no, va bene, va bene così. Che c'entra lei, 

assolutamente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Detto questo, auguro a tutti i Consiglieri una buona serata 

e ci vediamo domani pomeriggio. La seduta è sciolta.    


